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Ficha técnica

Ámbito: Comunidad Autónoma de Andalucía.

Universo: población de ambos sexos de 18 años y más, con ciudadanía española y residentes en 
cualquier municipio de Andalucía.

Tamaño y distribución de la muestra: 1.200 entrevistas telefónicas, asistidas por ordenador (CATI). 
Móviles 50 %, fijos 50 %.

Procedimiento de muestreo: la selección de los individuos se ha realizado mediante una 
selección aleatoria de los individuos en cada estrato de acuerdo a cuotas cruzadas de sexo y edad, 
según el último Padrón Municipal de Habitantes (2022) disponible. Los tramos de edad a emplear 
son: 18-24, 25-34, 35-44, 45-54, 55-64, 65-74, 75 y más.

Error muestral: ±2,8% para p=q=0,50.

Trabajo de campo: del 31 de enero al 12 de febrero de 2024.

Dirección Científica: Dirección de la Fundación CENTRA.
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Contexto sociopolítico

Del 31 de enero al 12 de febrero de 2024

Andalucía pulveriza el récord histórico de turistas con 33,9 millones en 2023 y prevé rebasar los 35 
millones en 2024

Andalucía aprueba su cuarto decreto de medidas urgentes ante la «situación crítica» de la sequía

Juanma Moreno anuncia el mayor paquete de simplificación administrativa abordado por una 
administración pública, el Plan Andalucía Simplifica

La Universidad de Granada elabora un atlas lingüístico de acentos de Andalucía para conocer la 
evolución de nuestra manera de hablar durante el último siglo

La crisis del campo hace sonar las alarmas en las instituciones europeas

La Consejería de Agricultura anuncia un aumento de 125 millones en las ayudas agroambientales 
para dotar de liquidez a agricultores y ganaderos

Andalucía aporta un tercio al objetivo de España de hidrógeno verde en el horizonte 2030

Andalucía obtiene el sello de calidad PEFC que certifica una gestión forestal sostenible

Las subidas de impuestos hacen encallar la renta disponible de las familias en niveles previos al 
Covid

La economía española crecerá un 1,6% en 2024 a pesar de la incertidumbre geopolítica, según el 
Colegio de Economistas

Adiós a la mascarilla obligatoria en hospitales y centros sanitarios

Andalucía reivindica junto a Ceuta y Melilla más financiación estatal
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Tablas de frecuencia

Provincia

Porcentaje

Almería 7,2%
Cádiz 15,3%
Córdoba 10,0%
Granada 11,1%
Huelva 6,2%
Jaén 8,2%
Málaga 18,1%
Sevilla 23,9%
Total 100,0%

Sexo

Porcentaje

Hombre 48,6%
Mujer 51,4%
Total 100,0%

Edad

Porcentaje

18-24 9,1%
25-34 14,8%
35-44 19,3%
45-54 19,6%
55-64 15,8%
65-74 11,3%
75 o más 10,2%
Total 100,0%
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Bloque 1. Identidad personal

¿Dónde nació usted?

Porcentaje

Andalucía 83,9%
Otras Comunidades autónomas 11,8%
Fuera de España 4,3%
No sabe 0,0%
No contesta 0,0%
Total 100,0%

¿Me podría decir el lugar de nacimiento de su padre?

Porcentaje

Andalucía 82,7%
Otras comunidades autónomas 13,1%
Fuera de España 4,3%
Total 100,0%

¿Me podría decir el lugar de nacimiento de su madre?

Porcentaje

Andalucía 82,1%
Otras comunidades autónomas 13,2%
Fuera de España 4,8%
Total 100,0%

¿Ha vivido fuera de Andalucía?

Porcentaje

Sí 18,6%
No 81,4%
Total 100,0%

¿Dónde?

Porcentaje

Otra Comunidad española 67,4%
Un país de la UE 19,8%
Otro país del mundo 12,8%
Total 100,0%
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¿En qué otra CC.AA.?

Porcentaje

Aragón 3,2%
Asturias 2,4%
Balears, Illes 7,1%
Canarias 4,8%
Cantabria 0,8%
Castilla y León 5,6%
Castilla-La Mancha 4,8%
Cataluña 17,5%
Comunitat Valenciana 7,9%
Extremadura 4,8%
Galicia 1,6%
Madrid, Comunidad de 30,2%
Murcia, Región de 4,0%
Navarra, Comunidad Foral de 0,8%
País Vasco 3,2%
Rioja, La 0,0%
Ceuta 0,0%
Melilla 0,8%
No contesta 0,8%
Total 100,0%

¿Cuánto tiempo? (SOLO A QUIENES AFIRMAN QUE HAN VIVIDO FUERA DE 
ANDALUCÍA)

Porcentaje

Menos de un año 19,3%
Más de un año 80,7%
Total 100,0%
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¿Cuántos años? (SOLO A QUIENES HAYAN VIVIDO MÁS DE UN AÑO FUERA DE 
ANDALUCÍA)

Porcentaje

1 25,2%
2 15,9%
3 15,9%
4 10,6%
5 5,3%
6 1,3%
7 3,3%
8 4,0%
9 0,7%
10 2,6%
11 1,3%
12 2,0%
15 4,0%
18 1,3%
20 1,3%
Más de 20 5,4%
Total 100,0%

¿Y por qué motivo?

Porcentaje

Estudios 23,0%
Trabajo 55,6%
Familiares (trabajo del padre o madre, de la pareja, hijos) 17,6%
Otros 3,7%
Total 100,0%
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La gente se enfrenta, a menudo, a riesgos cuando debe tomar decisiones 
económicas, profesionales o en otros aspectos de la vida. ¿Cómo se posicionaría 
usted en una escala de 0 a 10, teniendo en cuenta que el 0 es «Nada dispuesto/a 
a asumir riesgos» y el 10 «Totalmente dispuesto/a a asumir riesgos»?

Porcentaje

0 5,6%
1 0,3%
2 1,8%
3 3,5%
4 2,4%
5 16,9%
6 12,6%
7 18,9%
8 19,1%
9 5,5%
10 12,6%
No sabe 0,4%
No contesta 0,3%
Total 100,0%

Media 6,50

Desviación 2,50

En general, ¿diría usted que...?

Porcentaje

Casi siempre se puede confiar en la gente 40,8%
Normalmente, todas las precauciones son pocas a la hora de 
tratar con la gente 56,2%

No sabe 2,4%
No contesta 0,6%
Total 100,0%
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Bloque 2. Instituciones e imagen

¿Está usted muy, bastante, poco o nada satisfecho/a con el funcionamiento de 
nuestra democracia en España?

Porcentaje

Muy satisfecho/a 6,4%
Bastante satisfecho/a 22,8%
Poco satisfecho/a 48,2%
Nada satisfecho/a 20,9%
No sabe 1,6%
No contesta 0,2%
Total 100,0%

¿Y de la democracia en Andalucía?

Porcentaje

Muy satisfecho/a 10,5%
Bastante satisfecho/a 38,9%
Poco satisfecho/a 34,5%
Nada satisfecho/a 13,2%
No sabe 2,3%
No contesta 0,6%
Total 100,0%

La Junta de Andalucía ha declarado oficialmente el 4 de diciembre como un día 
de conmemoración especial. ¿Sabe usted qué se celebra este día? (RESPUESTA 
ESPONTÁNEA)

Porcentaje

No 67,3%
El día de la bandera de Andalucía 13,2%
Las manifestaciones por la Autonomía 8,2%
Día de Andalucía/Estatuto y referéndum 2,8%
Otro 1,3%
No sabe 6,1%
No contesta 1,1%
Total 100,0%
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¿Y qué le parece esta conmemoración? (SOLO A LOS QUE HAN CONTESTADO «EL 
DÍA DE LA BANDERA DE ANDALUCÍA»)

Porcentaje

Muy bien 24,7%
Bien 39,2%
Ni bien ni mal (NO LEER) 13,9%
Mal 13,3%
Muy mal 7,0%
No contesta 1,9%
Total 100,0%

Me puede decir, siendo 0 «Nada andaluz» y 10 «Muy andaluz», ¿dónde se ubicaría?

Porcentaje

0 1,7%
1 0,3%
2 1,3%
3 1,4%
4 1,0%
5 5,2%
6 2,3%
7 7,6%
8 13,3%
9 10,4%
10 55,6%
No sabe 0,0%
No contesta 0,1%
Total 100,0%

Media 8,60
Desviación 2,19

Y, siendo 0 «Nada español» y 10 «Muy español», ¿dónde se ubicaría?

Porcentaje

0 1,4%
1 0,4%
2 0,6%
3 0,8%
4 1,0%
5 5,1%
6 2,5%
7 6,3%
8 9,8%
9 7,9%
10 64,0%
No sabe 0,0%
No contesta 0,2%
Total 100,0%

Media 8,84

Desviación 2,06
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Bandera España

Porcentaje

Muy identificado 58,7%
Identificado 24,3%
Ni mucho ni poco identificado (NO LEER) 1,8%
Poco identificado 10,2%
Nada identificado 5,0%
No sabe/No contesta 0,2%
Total 100,0%

Bandera Andalucía

Porcentaje

Muy identificado 65,8%
Identificado 23,1%
Ni mucho ni poco identificado (NO LEER) 1,7%
Poco identificado 6,7%
Nada identificado 2,7%
No sabe/No contesta 0,2%
Total 100,0%

Bandera de Europa

Porcentaje

Muy identificado 24,7%
Identificado 38,8%
Ni mucho ni poco identificado (NO LEER) 5,0%
Poco identificado 19,8%
Nada identificado 11,2%
No sabe/No contesta 0,6%
Total 100,0%

Acento

Porcentaje

Muy identificado 72,8%
Identificado 18,9%
Ni mucho ni poco identificado (NO LEER) 1,3%
Poco identificado 4,3%
Nada identificado 1,3%
No sabe/No contesta 1,3%
Total 100,0%

Himno de Andalucía

Porcentaje

Muy identificado 58,5%
Identificado 24,4%
Ni mucho ni poco identificado (NO LEER) 1,9%
Poco identificado 9,6%
Nada identificado 4,6%
No sabe/No contesta 1,0%
Total 100,0%

Himno de España

Porcentaje

Muy identificado 50,3%
Identificado 28,1%
Ni mucho ni poco identificado (NO LEER) 2,3%
Poco identificado 12,8%
Nada identificado 5,6%
No sabe/No contesta 0,9%
Total 100,0%

Himno de Europa

Porcentaje

Muy identificado 11,1%
Identificado 23,2%
Ni mucho ni poco identificado (NO LEER) 3,5%
Poco identificado 24,8%
Nada identificado 24,1%
No sabe/No contesta 13,4%
Total 100,0%

Escudo de Andalucía

Porcentaje

Muy identificado 55,1%
Identificado 27,6%
Ni mucho ni poco identificado (NO LEER) 2,3%
Poco identificado 8,5%
Nada identificado 5,6%
No sabe/No contesta 0,9%
Total 100,0%

Dígame cuanto se identifica con… (LEER Y VALORAR CADA UNO DE LOS ÍTEMS 
RECOGIDOS A CONTINUACIÓN), ¿muy identificado o nada identificado?
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¿Y cuando hablamos de la bandera de Andalucía piensa en alguna ideología o 
partido político concreto? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)

Porcentaje

Ninguno 89,2%
PP 2,6%
PSOE 2,4%
Izquierda 2,3%
Andalucista 1,3%
Derecha 0,7%
Extrema izquierda 0,4%
Izquierda Unida 0,1%
Otros 0,6%
No sabe 0,2%
No contesta 0,3%
Total 100,0%

¿Y cuándo hablamos de la bandera de Andalucía, qué o quién se le viene a la 
cabeza? (SÓLO UNA RESPUESTA)

Porcentaje

El pueblo andaluz, los andaluces 7,1%
Familia, raíces, recuerdos 6,6%
Blas Infante 5,9%
Temas y personajes políticos 5,1%
Mi tierra 4,8%
Orgullo, identidad, pertenencia 4,6%
Símbolos 4,3%
Proceso y conquista de la Autonomía 3,8%
Jornaleros, agricultores, el campo andaluz 3,5%
Emociones y sentimientos positivos 3,3%
Historia, cultura y patrimonio 3,1%
Personajes de la cultura 2,9%
Identidad territorial: Comunidad, provincia, localidad 2,5%
En el paisaje, la naturaleza, el clima 2,5%
Andalucía en general 2,5%
Los trabajadores andaluces 1,4%
Libertad 0,9%
El presidente actual: Juanma Moreno 0,9%
Fútbol y otros deportes 0,9%
La Junta de Andalucía 0,3%
Otros 4,4%
Con nada/nadie 11,4%
No sabe 2,4%
No contesta 14,8%
Total 100,0%

Cuando Andalucía aparece en los medios de comunicación o en las redes 
sociales, ¿cuál cree que es el tema principal por el que aparece?
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Porcentaje

Turismo 35,5%
Política 11,8%
Clima 10,3%
Temas sociales 8,6%
Economía 6,8%
Grandes eventos 6,0%
Sucesos 5,3%
Medioambiente 4,6%
Estereotipos negativos 1,9%
Agricultura 1,7%
Otros 4,0%
No sabe 3,3%
No contesta 0,2%
Total 100,0%

¿Cree que en el resto de España se habla bien o mal de Andalucía?

Porcentaje

Bien 38,3%
Ni bien ni mal (NO LEER) 19,3%
Mal 37,7%
No sabe 4,3%
No contesta 0,4%
Total 100,0%

En el último año, ¿cree que la imagen de Andalucía ha mejorado o ha empeorado 
en el resto de España?

Porcentaje

Mejorado 58,8%
Empeorado 16,8%
Igual (NO LEER) 17,8%
No sabe 6,8%
Total 100,0%
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En general, cuando se habla mal de Andalucía en algún lugar (medios de 
comunicación, programas de televisión), ¿qué sentimiento o emoción le produce?

Porcentaje

Enfado 62,0%
Indiferencia 11,0%
Orgullo 6,3%
Vergüenza 4,8%
Reafirmación 3,1%
Tristeza 3,0%
Rabia 2,8%
Rechazo 1,5%
Ignorancia de quien critica 1,0%
Otros 2,6%
No sabe 1,4%
No contesta 0,5%
Total 100,0%

¿Y quién o qué cree que es el responsable de que se hable mal de Andalucía?

Porcentaje

Desconocimiento y envidia de la cultura andaluza 15,0%
La política y los políticos en general 14,2%
Lo tópicos y los prejuicios 9,0%
Los medios de comunicación 6,3%
Los propios andaluces 5,7%
Los que no son andaluces 4,7%
El gobierno central 3,5%
Gobierno andaluz 2,3%
Los políticos andaluces 1,9%
Por cuestiones históricas 1,6%
Los políticos de fuera de Andalucía, de otras comunidades 
autónomas 1,4%

Ninguno 5,1%
Otro 4,1%
No sabe 8,7%
No contesta 16,6%
Total 100,0%
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Cuando usted escucha hablar con acento andaluz en un vídeo o anuncio, ¿qué le parece?

Porcentaje

Me gusta mucho 27,1%
Me gusta 41,0%
Me es indiferente 23,8%
No me gusta 4,0%
No me gusta nada 1,4%
No sabe 1,8%
No contesta 0,9%
Total 100,0%

¿Y cuándo alguien presenta un programa con acento andaluz?

Porcentaje

Me gusta mucho 28,0%
Me gusta 43,7%
Me es indiferente 24,4%
No me gusta 2,0%
No me gusta nada 0,8%
No sabe 1,0%
No contesta 0,2%
Total 100,0%

¿Cuándo critican el acento andaluz, le produce algún sentimiento o emoción?

Porcentaje

Enfado 65,8%
Indiferencia 14,7%
Vergüenza 2,7%
Orgullo 2,6%
Reafirmación 4,6%
Rabia/Coraje 2,6%
Tristeza 1,3%
Rechazo 1,4%
Otras 3,2%
No sabe 1,0%
No contesta 0,3%
Total 100,0%

¿Hasta qué punto diría usted que se siente orgulloso de ser andaluz: muy 
orgulloso o nada orgulloso?

Porcentaje

Muy orgulloso/a 73,1%
Bastante orgulloso/a 17,2%
Ni mucho ni poco 6,3%
Poco orgulloso/a 1,3%
Nada orgulloso/a 1,5%
No sabe 0,3%
No contesta 0,5%
Total 100,0%
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¿Por qué se siente orgulloso o no orgulloso de ser andaluz? (SOLO A QUIENES 
HAN RESPONDIDO QUE SE SIENTEN «MUY O BASTANTE ORGULLOSOS» DE SER 
ANDALUCES. MÁXIMO DOS OPCIONES DE RESPUESTA)

Porcentaje

Por la gente 33,6%

Por las tradiciones y costumbres 18,3%

Por la calidad de vida 15,8%

Por la tierra 12,2%

Por la climatología 10,9%

Por el Medioambiente 1,8%

Por su cultura e historia 1,0%

Por el carácter y la forma de vida 0,8%

Otra 1,3%

Por todas 3,6%

No sabe 0,3%

No contesta 0,4%

Total 100,0%

¿Hasta qué punto diría usted que se siente orgulloso de ser español: muy 
orgulloso o nada orgulloso?

Porcentaje

Muy orgulloso/a 59,6%
Bastante orgulloso/a 23,5%
Ni mucho ni poco 9,7%
Poco orgulloso/a 4,9%
Nada orgulloso/a 1,8%
No sabe 0,1%
No contesta 0,4%
Total 100,0%

En general, en cuanto a su sentimiento de pertenencia al territorio, ¿diría usted 
que…?

Porcentaje

Sólo se siente andaluz 0,9%
Se siente más andaluz que español 22,0%
Se siente tan andaluz como español 63,4%
Se siente más español que andaluz 9,5%
Sólo se siente español 2,3%
Ninguna de las anteriores 1,5%
No sabe 0,2%
No contesta 0,3%
Total 100,0%
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En general, en cuanto a su sentimiento de pertenencia al territorio ¿diría usted 
que…? (LEER)

Porcentaje

Sólo se siente de (decir provincia) 2,7%
Se siente más (decir gentilicio de la provincia) que andaluz 19,1%
Se siente tan (gentilicio de la provincia) como andaluz 55,3%
Se siente más andaluz que (gentilicio de la provincia) 7,5%
Sólo se siente andaluz 11,7%
Otro 2,4%
No sabe 1,1%
No contesta 0,3%
Total 100,0%

En su opinión, ¿cree usted que la imagen de Andalucía en los últimos cuatro años 
ha mejorado o ha empeorado?

Porcentaje

Ha mejorado mucho 25,5%
Ha mejorado algo 41,7%
Sigue igual (NO LEER) 13,1%
Ha empeorado algo 11,8%
Ha empeorado mucho 4,3%
No sabe 3,3%
No contesta 0,4%
Total 100,0%

Y dígame, por favor, ¿en cuál de los siguientes ámbitos ha mejorado más 
Andalucía en los últimos cuatro años? (MÁXIMO DOS OPCIONES DE RESPUESTA)

Porcentaje

Lugar para invertir 19,4%

Empleo 13,2%

Infraestructuras 11,7%

Inversiones 10,5%

Libertad 7,3%

Medioambiente 7,0%

Su peso en España 5,1%

Educación 4,7%

Turismo 1,4%

Otro 3,3%

Ninguna 9,7%

No sabe 6,3%

No contesta 0,4%

Total 100,0%
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¿Hasta qué punto está muy de acuerdo, de acuerdo, en desacuerdo o muy en 
desacuerdo con las frases que le leeré a continuación?

Andalucía tiene mucho peso en las decisiones que se toman a nivel nacional

Porcentaje

Muy de acuerdo 4,8%
De acuerdo 24,1%
En desacuerdo 50,7%
Muy en desacuerdo 16,3%
No lo sabe (NO LEER) 3,6%
No contesta (NO LEER) 0,5%
Total 100,0%

Cuando alguien critica a Andalucía, lo veo como un insulto personal

Porcentaje

Muy de acuerdo 16,5%
De acuerdo 34,1%
En desacuerdo 34,1%
Muy en desacuerdo 11,1%
No lo sabe (NO LEER) 3,2%
No contesta (NO LEER) 1,1%
Total 100,0%

A Andalucía se la trata peor que al resto de comunidades autónomas

Porcentaje

Muy de acuerdo 26,2%
De acuerdo 38,8%
En desacuerdo 26,3%
Muy en desacuerdo 3,5%
No lo sabe (NO LEER) 4,8%
No contesta (NO LEER) 0,6%
Total 100,0%
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Cuando tiene que elegir un mismo producto o alimento, ¿qué preferencia les da 
a aquellos que son de origen andaluz, en comparación con otros de diferentes 
regiones o países?

Porcentaje

Mucha 53,9%
Alguna 16,8%
Ninguna 9,3%
Depende del precio 18,6%
No sabe 1,0%
No contesta 0,4%
Total 100,0%

¿Podría decirme por qué partido siente usted más simpatía o lo considera más 
cercano a sus propias ideas? (RESPUESTA ESPONTÁNEA)

Porcentaje

PP 33,4%
PSOE 17,1%
Vox 7,8%
Sumar 3,1%
Podemos 2,5%
Adelante Andalucía 1,0%
Ciudadanos 0,8%
Izquierda Unida 0,8%
Otros partidos 0,8%
Ninguno (NO LEER) 25,5%
No sabe 2,9%
No contesta 4,3%
Total 100,0%

¿Cuáles son los estudios de más alto nivel para los que usted ha obtenido el 
correspondiente título oficial?

Porcentaje

Doctorado 2,4%
Máster 9,5%
Licenciatura o Grado 29,9%
Diplomatura 12,4%
Formación profesional I (primer grado) 3,4%
Formación profesional II (segundo grado) 12,5%
Bachillerato 15,2%
Educación secundaria (ESO) 5,3%
Educación primaria 7,0%
Inferior a primaria (menos de 5 años de escolarización) 0,7%
Sin estudios 0,8%
No contesta 0,8%
Total 100,0%
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¿En cuál de las siguientes situaciones se encuentra usted actualmente?

Porcentaje

Asalariado/a del sector privado 32,3%
Jubilado/a o pensionista (anteriormente ha trabajado) 21,5%
Asalariado/a del sector público 14,5%
Profesional o trabajador/a autónomo (sin asalariados) 10,5%
Estudiante 5,6%
Parado/a y ha trabajado antes 5,3%
Empresario/a o profesional con asalariados/as 5,2%
Trabajo doméstico no remunerado (tareas del hogar) 2,7%
Parado/a y busca su primer empleo 0,4%
Pensionista (anteriormente no ha trabajado) 0,3%
Otra situación 0,5%
No contesta 1,3%
Total 100,0%

¿A través de qué medio o medios se informa usted de las noticias de 
Andalucía? (NO LEER. MÁXIMO DOS OPCIONES DE RESPUESTA)

Porcentaje

 Televisión 34,0%

 Prensa online 20,4%

 Radio 15,4%

 Google u otros buscadores 7,7%

 Twitter 4,8%

 Prensa escrita 4,2%

 Instagram 4,1%

 Facebook 3,6%

 WhatsApp, Telegram, y aplicaciones de mensajería móvil 1,0%

 Familiares/amigos 0,7%

 No suelo informarme de las noticias 2,0%

 Otros 1,0%

 No sabe 0,1%

 No contesta 1,1%

Total 100,0%
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